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       4.  പ്രകാശപ്രതിപതനം                
ഊന്നല്‍ മേ�ഖലകള്‍

➢  പ്രതിപതനം - പ്രതിപതന നിയമങ്ങൾ

➢  ക
ോൺക
വ് ദർപ്പണം, ക
ോൺവെവക്സ്  ദർപ്പണം ,എന്നിവ രൂപീ
രിക്കുന്ന  
പ്രതിബിംബത്തിവെ   പ്രകത!
ത
ൾ 

➢ ദർപ്പണ സമവോ
!ം ,ഗണിത പ്രശ്നങ്ങൾ 
➢ ന്യൂ 
ോർട്ടീഷൻ ചിഹ്ന രീതി

➢ ആവർധനം ,ഗണിത പ്രശ്നങ്ങൾ 

1.   പ്രതിപതനം   -   പ്രതിപതന നിയമങ്ങൾ   
പ്ര
ോശത്തിവെ  പ്രതിപതനം 

* വസ്തുക്കളുവെ1 ഉപരിതലത്തിൽ തട്ടി പ്ര
ോശരശ്മി
ൾ അകത മോധ!മത്തികലക്ക്തവെന്ന 

തിരിവെ
 വരുന്നതോണ് പ്ര
ോശപ്രതിപതനം. 
പ്രതിപതന നിയമങ്ങൾ 

• പതന രശ്മി ഏതോണ് ?
     AO

• പ്രതിപതന രശ്മി ഏതോണ് ?

   OB

•പതനക
ോണിവെ യും പ്രതിപതനക
ോണിവെ യും അളവു
ൾ തമ്മിൽ    

ബന്ധമുക?ോ?

    പതനക
ോണ ും പ്രതിപതനക
ോണ ും ത ുല!മോണ് 

• പതന രശ്മിയും പ്രതിപതന രശ്മിയും പതന ബിന്ദുവിൽ നിന്നും ദർപ്പണത്തിനു

വരയ്ക്കുന്ന ലംബവും വ!ത!സ്ത തലങ്ങളിലോകണോ?

- ഒകര തലത്തിലോണ്
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പ്രതിപതന നിയമങ്ങൾ 
മിനുസമുള്ള പ്രതലങ്ങളിൽ തട്ടി പ്ര
ോശം പ്രതിപതിക്കുകHോൾ പതന ക
ോണും പ്രതി 

പതനക
ോണും തുല!മോയിരിക്കും. പതന രശ്മിയും പ്രതിപതന രശ്മിയും പതന 
ബിന്ദുവിൽ നിന്നും ദർപ്പണത്തിന ു വരയ്ക്കുന്ന ലംബവും ഒകര തലത്തിൽ ആയിരിക്കും

2.ക
ോൺക
വ് ദർപ്പണം, ക
ോൺവെവക്സ്  ദർപ്പണം ,എന്നിവ രൂപീ
രിക്കുന്ന
പ്രതിബിംബത്തിവെ   പ്രകത!
ത
ൾ 

നിത!ജീവിതത്തിൽ വിവിധയിനം ദർപ്പണങ്ങൾ പ്രകയോജനവെപ്പടുത്തുന്ന സന്ദർഭങ്ങൾ 
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3.   ദർപ്പണ സമവോ
!ം   ,  ഗണിത പ്രശ്നങ്ങൾ  

  ദർപ്പണ സമവോ
!വ ും കPോക്കസ് ദൂരവും

 ദർപ്പണത്തിൽനിന്ന് വസ്തുവികലക്കുള്ള ദൂരം                = u

ദർപ്പണത്തിൽനിന്നും പ്രതിബിംബത്തികലക്കുള്ള ദൂരം  = v

ദർപ്പണത്തിവെ  കPോക്കസ് ദൂരം                              = f

                                                                        1/f  = 1/u + 1/v     

                         ഇത് ദർപ്പണസമവോ
!ം എന്ന് അറിയവെപ്പടുന്നു 

    1/f = 1/u + 1/v
             = (u + v) / uv

      f = uv/(u+v)

1/u = 1/f - 1/v
         = (v – f)/vf

   u = vf/(v-f)

1/v  = 1/f – 1/u
         = (u – f)/uf

   v = uf/(u-f)

1.  ഒരു  ക
ോൺക
വ്  ദർപ്പണത്തിവെ  30  cm  മുൻപിലോയി  ഒരു  വസ്തു

വച്ചകപ്പോൾ ദർപ്പണത്തിൽനിന്ന്  20 cm  അ
വെല സ്ക്രീനിൽ പ്രതിബിംബം

ലഭിക്കുന്നു . ദർപ്പണത്തിവെ  കPോക്കസ് ദൂരം 
ണ്ടുപി1ിക്കു


ദർപ്പണത്തിൽനിന്ന് വസ്തുവികലക്കുള്ള ദൂരം              u  = - 30 cm

ദർപ്പണത്തിൽനിന്നും പ്രതിബിംബത്തികലക്കുള്ള ദൂരം v = - 20 cm

ദർപ്പണത്തിവെ  കPോക്കസ് ദൂരം                             f = ?

                                                                                f = uv/(u+v)
                                                                                  = (-30 x -20) / (-30 -20)
                                                                                  = (600) / (-50)
                                                                                f = - 12 cm      
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2. 40 cm  കPോക്കസ് ദൂരമുള്ള ഒരു ക
ോൺക
വ് ദർപ്പണത്തിനു മുന്നിൽ  20

cm  അ
വെലയോയി  വസ്തു  വച്ചകപ്പോൾ  രൂപീ
രിച്ച  പ്രതിബിംബത്തിവെ 

സ്ഥോനം 
വെ?ത്തു
. പ്രതിബിംബത്തിവെ  സഭോവം എന്തോയിരിക്കും

ദർപ്പണത്തിൽനിന്ന് വസ്തുവികലക്കുള്ള ദൂരം                u  = - 20 cm 

ദർപ്പണത്തിൽനിന്നും പ്രതിബിംബത്തികലക്കുള്ള ദൂരം  v = ?

ദർപ്പണത്തിവെ  കPോക്കസ് ദൂരം                               f = - 40 cm

                                                                                 v = uf/(u-f)
                                                                                      = (-20 x -40) / (-20 +40)
                                                                                      = (800) / (20)
                                                                                   v = 40 cm  

പ്രതിബിംബത്തിവെ  സഭോവം 

നിവർന്നത് , മിഥ!

3. ഒരു വസ്തു ക
ോൺക
വ് ദർപ്പണത്തിന് മുന്നിൽ 15 cm അ
വെലയോയി 

വച്ചിരിക്കുന്നു. 10 cm അ
വെലയുള്ള സ്ക്രീനിൽ പ്രതിബിംബം 

രുപീ
രിക്കവെപ്പടുന്നു. വസ്തുവികലക്കുള്ള ദൂരം 30 cm ആക്കിമോറ്റിയോൽ 

എത്രയോയിരിക്കും പ്രതിബിംബത്തികലക്കുള്ള ദൂരം?

ദർപ്പണത്തിൽനിന്ന് വസ്തുവികലക്കുള്ള ദൂരം               u   = - 15 cm 

ദർപ്പണത്തിൽനിന്നും പ്രതിബിംബത്തികലക്കുള്ള ദൂരം v  = - 10 cm

ദർപ്പണത്തിവെ  കPോക്കസ് ദൂരം                              f = ?

                                                                                f = uv/(u+v)
                                                                                  = (-15 x -10) / (-15 -10)
                                                                                  = (150) / (-25)
                                                                                f = - 6 cm      
ദർപ്പണത്തിൽനിന്ന് വസ്തുവികലക്കുള്ള ദൂരം              u   = - 30 cm 

ദർപ്പണത്തിൽനിന്നും പ്രതിബിംബത്തികലക്കുള്ള ദൂരം  v = ?

ദർപ്പണത്തിവെ  കPോക്കസ് ദൂരം                              f = - 6 cm

                                                                                v = uf/(u-f)
                                                                                   = (-30 x -6) / (-30 +6)

                                                                                                                                                     page 4



                                                     FOCUS AREA PHYSICS-2020-2021 

                                                                                   = (180) / (-24)
                                                                                v = -7.5 cm  

പ്രതിബിംബത്തിവെ  സഭോവം 

 യഥോർത്ഥം, തല
ീഴോയത്

1.  80  cm  കPോക്കസ്  ദൂരമുള്ള  ഒരു  ക
ോൺ  ക
വ്  ദർപ്പണത്തിനു  മുന്നിൽ  40  cm
അ
വെലയോയി  വസ്തു  വച്ചകപ്പോൾ  രൂപീ
രിച്ച  പ്രതിബിംബത്തിവെ  സ്ഥോനം


വെ?ത്തു
 പ്രതിബിംബത്തിവെ  സ്വഭോവം എന്നോയിരിക്കും?

ദർപ്പണത്തിൽനിന്ന് വസ്തുവികലക്കുള്ള ദൂരം               u = - 40 cm 

ദർപ്പണത്തിൽനിന്നും പ്രതിബിംബത്തികലക്കുള്ള ദൂരം v = ?

ദർപ്പണത്തിവെ  കPോക്കസ് ദൂരം                             f = - 80 cm 

                                              v = uf/(u-f)
                                                                        = (-40 x -80) / (-40 +80)

                                                         = (3200) / (40)
                                              v = 80 cm  

പ്രതിബിംബത്തിവെ  സഭോവം 

നിവർന്നത് , മിഥ!

4.   ന്യൂ 
ോർട്ടീഷൻ ചിഹ്ന രീതി  

ദർപ്പണം വെലൻസ് എന്നിവയുമോയി ബന്ധവെപ്പട്ട പരീക്ഷണങ്ങളിൽ ദൂരം അളക്കുന്നത് 

ഗ്രോPിവെല അക്ഷങ്ങളുവെ1തിന് സമോനമോണ് .

•  ദർപ്പണത്തിവെ  കപോൾ മൂലബിന്ദു (ഒറിജിൻ O) ആയി 
ണക്കോക്കിയോണ് നീളം 

അളക്കുന്നത് . എല്ലോ അളവു
ളും ഒറിജിനിൽ നിന്നോണ് അളകക്ക?ത്

• O യിൽ നിന്നും വലകത്തോട്ട് അളക്കുന്നത് കപോസിറ്റീവും എതിർദിശയിൽ 
അളക്കുന്നത്  വെനഗറ്റീവും ആയിരിക്കും

•  X അക്ഷത്തിനു മു
ളിൽകലക്കുള്ള ദൂരം കപോസിറ്റീവും തോകഴക്കുള്ളത് 
വെനഗറ്റീവുമോയിരിക്കും പതനരശ്മി ഇ1ത്തു നിന്നും വലകത്തോട്ട് സഞ്ചരിക്കുന്നതോയി 
പരിഗണികക്ക?തോണ്
ചിത്രത്തിൽ 
ോണിച്ചിരിക്കുന്ന അളവു
ൾ ന്യൂ 
ോർട്ടീഷൻ രീതിയിൽ കരഖവെപ്പടുത്തു
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ദർപ്പണത്തിൽനിന്നു വസ്തുവികലക്കുള്ള അ
ലം  (u)             = വെനഗറ്റീവ്  

ദർപ്പണത്തിൽനിന്നും പ്രതിബിംബത്തിൽ ഉള്ള അ
ലം (v) = വെനഗറ്റീവ്  

വസ്തുവിവെ   ഉയരം  (OB)                                                = കപോസിറ്റീവ് 

പ്രതിബിംബത്തിവെ   ഉയരം (IM)                                    = വെനഗറ്റീവ്  

ഒരു ക
ോൺക
വ് ദർപ്പണത്തിവെല പ്രതിബിംബ രൂപീ
രണ ചിത്രമോണ് 
തന്നിരിക്കുന്നത് ചിത്രം വിശ
ലനം വെചയ്ത് വിവിധ അളവു
ൾ ന്യൂ
ോർട്ടീഷ!ൻ 
ചിഹ്നരീതി ഉപകയോഗിച്ച് എഴുതു
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 ദർപ്പണത്തിൽ നിന്നും വസ്തുവികലക്കുള്ള ദൂരം, (u) -60 cm

 ദർപ്പണത്തിൽ നിന്നും പ്രതിബിംബത്തികലക്കുള്ള ദൂരം, (v) -20 cm

കPോക്കസ് ദൂരം  (f) -15 cm

വക്രതോ ആരം  (r) -30 cm

വസ്തുവിവെ  ഉയരം  (OB) +12 cm

 പ്രതിബിംബത്തിവെ  ഉയരം (IM) -4 cm

5.   ആവർധനം   ,  ഗണിത പ്രശ്നങ്ങൾ  

 ആവർധനം (Magnification)

ആവർധനം  പ്രതിബിംബത്തിവെ   ഉയരവും  വസ്തുവിവെ   ഉയരവും  തമ്മിലുള്ള

അനുപോതമോണ്  ആവർധനം.  വസ്തുവിവെ  വലുപ്പത്തിവെ   എത്ര  മ1ങ്ങോണ്

പ്രതിബിംബത്തിവെ   വലുപ്പം എന്ന് സൂചിപ്പിക്കുന്ന സംഖ!യോണ് ഇത് .

വക്രതോക
ന്ദ്രം C ക്ക് അപ്പുറം വരച്ചിരിക്കുന്ന ഒരു വസ്തുവിവെ   പ്രതിബിംബരൂപീ
രണ

കരഖോചിത്രമോണ്  നൽ
ിയിരിക്കുന്നത്.   മുഖ!  അക്ഷത്തിന്  വളവെര  അടുത്ത്

സമോന്തരമോയി  സഞ്ചരിക്കുന്ന  പ്ര
ോശ  രശ്മിവെയയോണ്  പരിഗണിച്ചിരിക്കുന്നത്  .

ചിത്രത്തിൽ  OBP  ഉം  IMP  ഉം  സദൃശ  ത്രിക
ോണങ്ങളോണകല്ലോ.  ഇവയുവെ1  സമോന

വശങ്ങൾ തമ്മിലുള്ള അനുപോതം എഴുതി കനോക്കോം.

                                              IM/IP =OB/OP
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ചിത്രത്തിൽ , IM = hi  , OB = ho , IP = v, OP = u  ആണകല്ലോ. മു
ളിലവെത്ത 

സമവോ
!ത്തിൽ ആകരോപിച്ചോൽ  hi / ho  = v/u  ആണകല്ലോ. ഈ സമവോ
!വെത്ത ന്യൂ 

ോർട്ടീഷ!ൻ ചിഹ്നരീതി അനുസരിച്ച് എഴുതിയോൽ

ho = കപോസിറ്റീവ് , hi  = വെനഗറ്റീവ് , u = വെനഗറ്റീവ് , v = വെനഗറ്റീവ് 

അതോയത്                               -hi / ho  = -v/-u

                                                      -hi / ho  = v/u
                              എന്നോൽ                 m =  hi / ho

                              അതിനോൽ              m = hi / ho  = -v/u          

                             ആവർധനം  m = hi / ho  = -v/u ആയിരിക്കും

            വസ്തുവിവെ  ഉയരം    = ho 

   പ്രതിബിംബത്തിവെ   ഉയരം  = hi  

                               വസ്തുവികലക്കുള്ള ദൂരം  = u                      

പ്രതിബിംബത്തികലക്കുള്ള ദൂരം  = v

      ആവർധനം  m = hi / ho  = -v/u

1. ഒരു ക
ോൺക
വ് ദർപ്പണത്തിനു മുന്നിൽ 10 cm അ
വെലയോയി 6 cm ഉയരമുള്ള ഒരു വസ്തു

വച്ചകപ്പോൾ  യഥോർത്ഥ  പ്രതിബിംബം  16  cm  അ
ലത്തിൽ  ലഭിച്ചു.  പ്രീതിബിംബത്തിവെ 

ഉയരം,  ആവർധനം എന്നിവ 
വെ?ത്തു
?

വസ്തുവികലക്കുള്ള ദൂരം              u = - 10 cm

പ്രതിബിംബത്തികലക്കുള്ള ദൂരം  v = - 16 cm

വസ്തുവിവെ  ഉയരം                 ho = + 6 cm

പ്രതിബിംബത്തിവെ   ഉയരം    hi = ?

ആവർധനം                      m = -v/u 

                                        m = -(-16/-10)
                                            = - 1.6
ആവർധനം                       m = hi / ho

                                                                         hi = m x ho

പ്രതിബിംബത്തിവെ   ഉയരം    hi = - 1.6 x 6 = - 9.6 cm

പ്രതിബിംബത്തിവെ  സഭോവം  - യഥോർത്ഥം, തല
ീഴോയത്
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1. 5 cm കPോക്കസ് ദൂരമുള്ള ഒരു ക
ോൺക
വ് ദർപ്പണത്തിവെ   മുന്നിലോയി 8 cm 

അ
ലത്തിൽ ഒരു വസ്തു വയ്ക്കുന്നു.  പ്രതിബിംബത്തിവെ  സ്ഥോനം ആവർധനം എന്നിവ 


വെ?ത്തു
?

ദർപ്പണത്തിൽനിന്ന് വസ്തുവികലക്കുള്ള ദൂരം                u = - 8 cm 

ദർപ്പണത്തിൽനിന്നും പ്രതിബിംബത്തികലക്കുള്ള ദൂരം  v = ?

ദർപ്പണത്തിവെ  കPോക്കസ് ദൂരം                            f = - 5 cm

         v = uf/(u-f)
                            = (-8 x -5) / (-8 +5)

                = (40) / (-3)
         v = 40 / -3

                                   ആവർധനം     m  = -v/u

                                                               = -(40/-3) / -8
                                                          m = -5/3

 ആവർധനവും പ്രതിബിംബത്തിവെ  സവികശഷത
ളും
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1.ആവർധനത്തിൽനിന്ന് പ്രതിബിംബത്തിവെ  എവെതോവെക്ക സവികശഷത
ൾ മനസിലോക്കോം?

➢ ആവർധനം  1  ആയിരിക്കുകHോൾ വസ്തുവിവെ   വലിപ്പവും പ്രതിബിംബത്തിവെ   വലിപ്പവും
തുല!മോയിരിക്കും

➢ ആവർധനം ഒന്നികനക്കോൾ കൂടുതലോയോൽ പ്രതിബിംബം വസ്തുവിവെന
ോൾ വലുതോയിരിക്കും 
➢ ആവർത്തനം ഒന്നികനക്കോൾ വെചറുതോയോൽ പ്രതിബിംബത്തിവെ   വലുപ്പം വസ്തുവിവെന
ോൾ

വെചറുതോയിരിക്കും
➢ ആവർധനം  കപോസിറ്റീവ്  ആയിരിക്കുകHോൾ  പ്രതിബിംബം  നിവർന്നതും  മിഥ!യും

ആയിരിക്കും
➢ ആവർധനം വെനഗറ്റീവ് ആയിരിക്കുകHോൾ പ്രതിബിംബം തല
ീഴോയി അതും യഥോർത്ഥവും

ആയിരിക്കും

2.  മു
ളിൽ വെ
ോടുത്ത പട്ടി
യിൽനിന്നും എല്ലോയികപ്പോഴും നിവർന്നതും വെചറുതുമോയ പ്രതിബിംബം
ലഭിക്കുന്ന ദർപ്പണം ഏതോണ് 

➢ ക
ോൺ  വെവക്സ്  ദർപ്പണം  രൂപീ
രിക്കുന്ന  പ്രതിബിംബം  എല്ലോയ്കപ്പോഴും  വെചറുതും

നിവർന്നതും ആയിരിക്കും.

3. വോഹനങ്ങളുവെ1 റിയർവ്യൂ മിററിൽ “Objects in the mirror are closer than they appear” എന്ന്

എഴുതിവച്ചിരിക്കുന്നത് എന്തിന് കവ?ിയോണ്?

➢  ഒരു  ക
ോൺവെവക്സ്  ദർപ്പണം  രൂപീ
രിക്കുന്ന  പ്രതിബിംബം  എല്ലോയ്കപ്പോഴും  വെചറുതും
നിവർന്നതും  ആയിരിക്കും  അതിനോൽ  റിയർവ്യൂ  മിററിൽ  രൂപവെപ്പടുന്ന  പ്രതിബിംബം

ോണുന്ന ഡ്രൈsവർക്ക് പിന്നിൽ നിന്ന് വരുന്ന വോഹനങ്ങൾ വളവെര അ
ലത്തിലോണ് എന്ന
കതോന്നൽ  ഉ?ോകുന്നു  ഇത്  അപ
1ങ്ങൾക്ക്  
ോരണമോകുന്നു  ഇത്  ഒഴിവോക്കോനോണ്

ഇപ്ര
ോരം എഴുതുന്നത് .�


